



Роль культуры и образования в формировании благоприятных межнациональных отношений, противодействии распространению терроризма и религиозного экстремизма были в центре внимания участников видеоконференции, которая прошла в Московском государственном лингвистическом университете (МГЛУ). Тема конференции – «Воспитание толерантности как основы формирования гражданской позиции молодежи в противодействии идеологии терроризма, экстремизма, этнической нетерпимости.

В обсуждении приняли участие представители многих авторитетных российских вузов – Башкирского государственного педагогического университета им. М. Акмуллы, Российского исламского университета при Центральном духовном управлении мусульман, Казанского федерального университета, Северо-Кавказского исламского университета им. Имама Абу Ханифы, Нижегородского государственного университета им. Н. И. Лобачевского, Института теологии и международных отношений г. Махачкалы и ряда других.

В обсуждении путей борьбы с терроризмом и экстремизмом выступил также представитель Торгово-промышленной палаты РФ. Открывая видеоконференцию, ректор МГЛУ Ирина Халеева выразила надежду, что нынешняя встреча должна дать импульс расширению проблематики научной работы, которая идет уже на протяжении шести лет. Она логично вытекает из тех задач, которые решаются в рамках совместного проекта ряда российских университетов по подготовке специалистов для углубленного изучения культуры ислама.

Такая тема, как толерантность в студенческой среде, привитие молодежи неприятия насилия, – это огромной значимости задача, отметила Ирина Халеева. Проблема терроризма решается не только силовым путем, но и с помощью мягкой силы. А мягкая сила – это преподаватели и студенты, это – образованные люди, которые умеют убеждать, умеют формировать то информационное пространство, в котором мы живем.

Это важно для людей молодого поколения. В нашем университете обучаются студенты практически со всей России, в том числе и из республик Северного Кавказа. Это – миролюбивый арсенал действий не только среди народов Северного Кавказа, но и на

всей территории России.

О недавних событиях на Манежной площади в Москве и других регионах страны говорил проректор по воспитательной работе Российского исламского университета Руслан Сабирзянов. Он выразил сожаление, что сегодня среди молодежи стало популярным движение «непохожести». Надо не быть похожими на других. И если родители придерживаются одних жизненных правил, то их дети стремятся эти правила отрицать. «Такая позиция может вылиться в экстремизм», – заявил Руслан Сабирзянов. Для борьбы с этим важна просветительская деятельность не только среди молодежи, но и среди людей старшего поколения. Они тоже должны понимать, как воспитывают молодежь.

Заместитель начальника департамента полномочного представителя президента в Приволжском федеральном округе Виктор Кречетов отметил, что профилактика экстремизма должна вестись среди подрастающего поколения. Правоохранительные органы лишь имеют дело с последствиями того, что такой профилактики не было. Виктор Кречетов выделил четыре направления, по которым могла бы вестись профилактика терроризма и экстремизма.

Прежде всего, необходимо вести борьбу с националистическими и конфессиональными предрассудками, повышать общий политический уровень населения, понимание иных политических взглядов, культур, религий. Следует также формировать уважительное отношение к иным взглядам, способность к спокойной аргументированной дискуссии исходя из формулы «знание рождает понимание, а затем и симпатию».

Во-вторых, следует стремиться к изменению общественного сознания в плане противодействия националистическим и конфессиональным предрассудкам, а также равнодушным отношениям к страданиям жертв террора.

В-третьих, надо развивать движение добровольцев, волонтеров как один из методов воспитания сострадания и помощи людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию. По разным опросам, в России добровольчеством занимается не более 12 % населения, в то время как в Европе – до 50 %, подчеркнул он.

Наконец, важно информационное сопровождение борьбы с преступностью, формирование этических критериев для СМИ и кинематографа. «В нашем общественном сознании человеческая жизнь не является высшей ценностью. Нет у нас пока и готовности помогать правоохранительным органам в борьбе с терроризмом из-за опасений быть обвиненными в доносительстве», – сказал Виктор Кречетов.

Для Башкортостана межэтническая толерантность – не теоретический, а практический вопрос, заявил доктор философских наук, профессор Башкирского государственного педагогического университета Валерий Хазиев. В республике проживает более 100 этнических групп, зарегистрированы 27 различных конфессий. Это вопрос повседневной жизни. «Тот факт, что мы разные, не означает, что мы враги. Наоборот, наше многообразие должно быть основанием для уважения друг к другу, для любопытства, стремления расширить круг своих знаний о других культурах. Путь к толерантности лежит через познание», – подчеркнул он.

Валерий Хазиев привел точку зрения средневекового философа и математика Аль-Фараби, который считал, что толерантность соответствует законам, установленным Аллахом. Тот, кто хочет быть телесно и духовно здоровым, а значит и счастливым, должен соответствовать этим законам. У человека есть выбор. Как бы ни была predetermined его судьба Аллахом, за свои дела – добрые или злые – отвечает сам человек.

Представитель Торгово-промышленной палаты России, шеф-редактор интернет-ресурса «ТПП-Информ» Игорь Пономарев отметил, что благоприятной средой для терроризма и религиозного экстремизма является бедность. Она лишает молодежь жизненных перспектив и делает ее добычей тех, кто втягивает ее в террористическую деятельность. Один из путей борьбы с бедностью – поощрение развития малого и среднего бизнеса, обучение молодежи тому, как основать и вести собственное дело. Минувшим летом Торгово-промышленная палата избрала Кисловодск местом проведения ежегодной конференции *представителей малых и средних предприятий «Модернизационные механизмы развития малого и среднего бизнеса Северо-Кавказского федерального округа»*. В ней приняли участие более 250 человек, большинство из которых приехали из регионов Северного Кавказа.

Палата также активно противодействует коррупции, борется с распространением контрафакта и некачественной продукции, памятуя о том, что полученные незаконным путем доходы часто подпитывают экстремистские и террористические группы.

С большим интересом участники выслушали выступление проректора по воспитательной работе Института теологии и международных отношений г. Махачкалы Айшат Самедовой. «То, что мы делаем в институте, не нравится врагам стабильности в нашем государстве, – заявила она. – Есть люди, которые хотят, чтобы наши народы были разобщены и чтобы религии были разобщены».

Отметив, что воспитание на основе религиозных нравственных ценностей является главным средством противодействия экстремизму и терроризму, она указала, что нравственное воспитание студента играет самую главную роль.

«Сегодня на земле Дагестана существует совсем не понятная нам группировка людей, которые считают, что они могут называть людей безбожниками, а потом их убивать. За все эти годы из жизни нашего общества было вырвано то, что называется исламскими ценностями, был вырван Коран и была вырвана Сунна. Но есть люди, которые сохранили для нас чистоту религиозных нравственных ценностей на основе традиционного ислама, сказала она. «Мы можем сделать сегодня только одно: принести нашим детям истинные знания, которые будут щитом против экстремизма и терроризма», – подчеркнула Айшат Самедова.